専題探索

我國應規劃一套

完整的業界科專績

各種業界科專經濟

效評估體系,

以做為未來

效益分析的

基礎資料庫。

業界科專之 績效評估機制

林欣吾

扩定位上而言,業界科 專的定位主要著重前 瞻性、關鍵性、共通性之技 術開發,因此研發方向與工 業局鼓勵業者進行符合產業 需求的主導性新產品之開發 明顯不同。而我國試辦業界 科專兩年後,外界普遍認為 業界科專跟主導性新產品的 定位區隔略嫌模糊,事實上 兩者間最大的差異在於技術 和產品的目標導向不同,技 術研發較產品研發更前瞻、 更具應用發展空間,當然也 承擔了更多風險;且研發能 量的建立更能真正做到企業 紮根,此與主導性新產品純 爲因應市場需求而生的最大 不同處。

就目標而言,主要在於鼓 勵業界自行建立研發能量, 協助業界建立技術能量。所 以,業者在加入科專後運用 政府的資源執行計畫,不僅 須將新技術應用在產品開發 上,還要能建立完善的研發 制度(如:智財權的管理、 實驗記錄簿的確實撰寫、公 司內部計畫管理制度的成長 等),同時擴充研發人力及經 費;畢竟技術能量的建立才 是業界科專最主要的任務。 因此在評估成果時,除研發 完成之技術須列入考核標準 外,業者在執行計畫後其公 司內部是否建立了研發管理

制度、人力擴充比例及研發 經費是否大幅提昇,均列為 計畫考核的重點。

與一般科專計畫間的差異

一般科專與業界科專之間 的差異,可概分成定位與目標、執行單位以及外溢路徑 等三方面來看:

(一)定位與目標

從前面文章可知,一般的 科技專案計畫爲政府所主導 的技術研究開發工作,以支 援國內產業的技術研發工 作,適時配合產業脈動與需 求,開發或引進產業所需的 技術,落實研發技術成果移 轉產業界。其定位主要包 括:

- 1. 開發創新前瞻技術,以協助建立新興產業及領導型產業。
- 2. 開發關鍵性技術與關鍵零 組件,以加速傳統產業升 級。
- 3.建構產業發展所需之檢測 驗證基礎設施。
- 5. 開發公害防治或安全相關 技術,以提昇生活環境品

哲。

而其最終目的,在於強化 我國產業的競爭力,成爲我 國新興高科技產業的驅動 者,以及傳統產業升級所需 技術之供應者。

然而,業界科專的定位主 要著重前瞻性、關鍵性、共 通性之技術開發,因此研發 方向與一般科專類似,但與 工業局鼓勵業者進行符合產 業需求的主導性新產品之開 發明顯不同。不過,業界科 專的目標,主要在於鼓勵業 界自行建立研發能量,協助 業界建立技術能量。所以, 業者在加入科專後運用政府 的資源執行計畫,不僅須將 新技術應用在產品開發上, 還要能建立完善的研發制 度,同時擴充研發人力及經 費。

從以上的比較,可以發現兩者之間在目標上是不同的,一般科專的目標是在於研發並技術移轉,成爲國內產業技術的供應者;而業界科專的目的則是在於協助業者分攤風險,以建立業者自有的技術研發能量。所以對於前者所要關注的是其研發成果與技術移轉機制的運作

情形,而後者所要關注的則 是其研發成效、研發能力的 提升情形以及財務支援的正 當性。

業界科專與一般科專兩者執行單位的差異在於執行業界科專之一般廠商在接受政府補助後即直接面對市場的競爭壓力;而執行一般科專之財團法人則在接受政府委託進行相關研究後,因欠缺市場壓力致使其研發品質與效率均有賴主管單位定期查核。

(二)執行單位

除了目標與定位上的差異 外,業界科專與一般科專問 另一項最大的差異在於執行 單位的不同。前者的執行單 位是一般廠商,而一般科專 的執行單位則是財團法人。 由於此一根本的差異,所以 在執行研發計畫時,所承擔 的風險與壓力也大不相同。

對於業界科專而言,一般 廠商在接受政府爲了風險分 攤所給予的補助後,就直接 面對市場的競爭壓力。廠商 爲了生存,在執行計畫時比 較不會出現產業經濟學中的

72 台灣經濟研究月刊 第25卷第11期 91年11月 73